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other parameters of the world music musical practice, and to determination
of  the  experiment  role  in  creative  works  of  the  other  world  music
representatives, both Ukrainian and foreign.

The practical study value  is the ability to use its key provisions in the
course of modern music in higher artistic schools of Ukraine.

Originality / value. So far, the Ukrainian musicology did not consider the
experiment role as the key one in the world music. 

Key words: world music, ethnic music, works of the band «Dakha Brakha»,
«The Road» album, performances of Vladyslav Troitskyi, folklore, experiment.
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Весільна вокально-обрядова культура Середньої Волині: етнографія
та мелотипологія

На  основі  чималої  кількості  музично-етнографічних  матеріалів
(зафіксованих  автором  особисто,  а  також  взятих  із  друкованих  та
архівних  джерел)  із  малодослідженої  території  Середньої  Волині  у
статті проаналізовано та описано етнографічні особливості середньо-
волинського весілля та обрядові наспіви найпоширеніших весільних мело-
типів. 

Методологічною основою роботи обрано мелотипологічні розробки
львівських етномузикологів Б. Луканюка, Л. Добрянської [19]. 

Виявлено,  що весільна пісенність Середньої Волині жанрово пред-
ставлена  ладканками  піснями  та  приспівками.  На  обстеженій  тери-
торії було зафіксовано сім ладканкових із дванадцятьма різновидами, а
також два пісенних мелотипи питомих весільних наспівів,  що склада-
ють типологічний стрижень весільного жанрового циклу. Найбільш роз-
повсюдженим мелотипом є тирадна шестискладова ладканка з моно-
хронною організацією ритму. Також тут широко побутують приуро-
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чені до весілля (що також принагідно можуть виконуватись і при інших
обставинах)  приспівкові  твори,  переважно  в  акцентно-динамічному
ритмі.  Важливою особливістю весільного жанрового  циклу  є побуту-
вання передладканок в  західній частині  (села  Дубенського та Здолбу-
нівського районів).

Детальне вивчення етнографічних особливостей обряду та наспівів
весілля Середньої Волині здійснено вперше. Отож науковці, вчителі, а
також всі, хто цікавиться народною культурою, зможуть знайти інфор-
мацію,  яку  можна  використати  для  краєзнавчих  та  народознавчих
досліджень, викладання народознавчих дисциплін в навчальних закладах
тощо.

Ключові  слова: традиційна  вокально-обрядова  культура,  Середня
Волинь, мелотипи, ритмоструктурна модель, весільні наспіви, ладканка,
передладканка.

З-поміж  іншої  обрядової  пісенності  типи  весільних  наспівів  в
Україні сьогодні досліджені чи не найкраще. Однак мелогеографічне
картографування весільних мелотипів виявляє ще багато „білих плям”,
які не дають можливості сформувати точні ареальні межі поширення
типових наспівів окремих теренів. Однією з таких територій є Серед-
ня  Волинь59,  де  до  сих  пір  не  проводились  ґрунтовні
фольклористичні експедиційні  дослідження,  а нечисленні  музично-
етнографічні  матеріали,  записані  на  цій  території,  залишаються  в
обмеженому доступі для наукового загалу60. 

Один з перших кроків на шляху до аналітичного опрацювання та
картографування певних фольклорних матеріалів полягає у вивченні
етнографічних особливостей весільного циклу, а також у визначенні
музичних жанрів, які тут побутують.

Весільний народнопісенний матеріал з території Середньої Воли-
ні, що є зафіксований в друкованих та архівних джерелах, було сис-
тематизовано та розглянуто у бакалаврській роботі авторки [23]. Це
був перший крок на шляху до запланованого системного етномузи-

59 Згідно з історико-географічними факторами та за розробкою Богдана Лука-
нюка  [21],  Середня  Волинь  охоплює  територію  Рівненського,  Здолбунів-
ського, Гощанського, Острозького, Корецького, східну частину Дубенського
району  Рівненської  області,  а  також  Славутський  район  Хмельницької
області.
60 Більшість  цих  матеріалів  зберігаються  або  в  Архіві  кафедри  музичного

фольклору  Інституту  мистецтв  Рівненського  державного  гуманітарного
університету або ж у приватних колекціях збирачів народної музики.
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кологічного  дослідження  традиційної  музичної  культури  обраного
терену.  Проте  для  реконструювання  точної  ареальної  картини  в
цьому осередку джерельних матеріалів виявилося недостатньо. Було
заплановано ряд експедицій у малодосліджені райони, кілька з яких
вже успішно здійснено протягом останніх двох років.

Новоздобуті  аудіозаписи  та  супутній  етнографічний  матеріал
були  проаналізовані,  вокальні  твори  типологічно  систематизовані,
визначено мелотипи весільних пісень, тощо. Після цього цей мате-
ріал долучено до раніше згромадженої у бакалаврській роботі дже-
рельної  бази.  Здобуті  етнографічні  дані  дозволяють  на  поточному
етапі здійснити опис весілля, визначити музичні жанри, що супрово-
джують це свято, з’ясувати, які обряди належать до регіональних та
окреслити характерні регіональні відмінності у проведенні традицій-
них обрядодій. Кількість здобутого аудіоматеріалу дає право визна-
чити найбільш розповсюджені мелотипи, що є свого роду регіональ-
ними „маркерами”61. (Одиничні зразки в пропонованій роботі до уваги
братися не будуть).

Етнографічні особливості середньоволинського весілля частково
описані в працях місцевих дослідників народної творчості – Степана
Турика [2], Віктора Давидюка [7-8] та в дипломних роботах студентів
кафедри  музичного  фольклору  Інституту  мистецтв  Рівненського
державного гуманітарного університету (РДГУ) [1, 17, 29].

Мелотипологія та мелогеографія весільних наспівів сьогодні най-
більше досліджується на регіональному рівні. Вивченню весільного
жанрового циклу окремих територій присвячені праці сучасних етно-
музикологів:  Олени  Гончаренко [6],  Тетяни  Зачикєвіч  [9],  Юрія
Рибака [26], Маргарити Скаженик [27] та інших. Макроареалогічного
рівня  сягнула  у  своїх  працях  провідна  київська  дослідниця  Ірина
Клименко [10–16]. Її науково-методичні розробки базуються на мате-
ріалі з величезного українсько-білорусько-слов’янського мелоареалу.
В них запропоновано принципи ритмічної систематизації весільних
пісень  [14],  здійснено  детальну  характеристику  певних  весільних
мелотипів із їх локальними відмінами та ареалами поширення [12–
13, 15–16], а також ретельно картографовано результати аналізу, що
унаочнює загальну  картину перетину різних  „ритмотворчих векто-
рів” [10, с. 10]. 

61 Частота  побутування  певних  мелотипів  є  суттєвою  стильовою ознакою 
території,  а  отже  й  однією  із  визначальних  умов  доцільності  їх  карто-
графування.
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Регіон Середньої Волині знаходиться майже на межі визначених
І. Клименко макроареалів  „Україна” – „Білорусь” [14,  с. 136].  Тому
весільні мелотипи, що тут побутують, певною мірою представлені та
картографовані в роботах цієї дослідниці  [13–16]. Та для вивчення
локальної  специфіки  Середньої  Волині  треба  детально  вивчити та
описати всі весільні наспіви, які тут побутують зрідка в активному, а
частіше в пасивному вжитку (на щастя, чимало таких творів можна
ще зараз зафіксувати від традиційних виконавців), охарактеризувати
їх стилістичні особливості та уточнити ареали розповсюдження.

При аналізі  та  визначенні  весільних мелотипів  за  базову мето-
дологічну  основу  було  обрано  концепцію  провідного  львівського
етномузиколога Богдана Луканюка, запропоновану у праці  „Спроба
мелотипології  весільних  ладканок  і  пісень  західного  Полісся  та
західної Волині” [19].

Матеріал дослідження складає народновокальна творчість весіль-
ного жанрового циклу, зафіксована авторкою цієї роботи в особистих
експедиціях,  а  також  збирачами  різного  часу  в  селах  Середньої
Волині. Деякі матеріали взяті з друкованих джерел [4–5, 22, 24–25,
30],  інші – з фондів кафедри музичного фольклору Інституту мис-
тецтв  Рівненського державного гуманітарного університету (РДГУ)
[1, 17, 29]. У сукупності джерельний ресурс роботи налічує близько
600 весільних творів.

***

Етнографічний  аспект. На  всій  території  Середньої  Волині
досить добре збереглося весільне дійство, яке цілком вписується у
загальнонаціональну  обрядовість,  проте  має  кілька  локально-регіо-
нальних  відмінностей.  Тутешнє  весілля  традиційно  складається  з
трьох етапів (це передвесільний, власне весілля та післявесільний).
Кожен етап в свою чергу складається з кількох частин. 

Дослідник  волинського  краю  Віктор  Давидюк  зауважує,  що  в
повному обсязі весілля на Волині можна було побачити щонайменше
півстоліття тому, у 60-х роках ХХ століття. Саме тому «сучасні його
описи ґрунтуються  переважно на  спогадах людей  похилого віку,  а
тому не застраховані від деяких неточностей. Вони становлять уже
результат певної реконструкції як із боку оповідача, так і дослідника»
[7, с. 35].

Сьогодні весілля в різних місцевостях Середньої Волині відбува-
ються по-різному. Тож при зведеному описі традиційного весільного
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обряду намагатимемося враховувати мікролокальні особливості.
До першого, передвесільного етапу належать обряди, які тут по-

бутували – сватання та змовини. Коли хлопець з дівчиною вирішу-
вали  побратися,  то  тоді  йшли  «у  свати».  Хлопець  казав  своєму
батькові,  дівчина  теж  повідомляла  своїм  родичам.  Тоді  визначали
певний день, у який відбувалося сватання. У той день молодий заси-
лає до молодої старостів.  Їх  повинно бути двоє.  Це люди розумні,
дотепні та веселі. Як правило, свататись приходять увечері, з собою
несуть  горілку  і  хлібину.  Свати  взагалі  не  згадують  про  парний
шлюб, а вдають із себе скотарів і ведуть мову про теличку. [7, с. 36].
У с. Забороль, що на Рівненщині свати вдають з себе мисливців та
говорять  про  куницю62.  «Ми  собі  ловці,  удалії  молодці.  Ловимо
куницю. Та пішов наш звір до вас у двір,  із  двору до хати. Тепер
бажаємо його впіймати. Певно вже наша куниця – у вас у хаті красна
дівиця. Нашому слову кінець, а ви зробіть нашому ділу вінець. Від-
дайте нашому князю куницю, вашу красну дівицю! Чи віддасте, чи
нехай підросте?»63 У домі дівчини готували всіляке частування. На
знак  згоди  дівчина  повинна  була  перев’язати  сватів  рушниками,  а
молодого – хусткою. Якщо ж дівчина збиралася відмовити хлопцеві –
то вона виносила йому на тарілці гарбуза. На цьому обрядова части-
на сватання закінчувалася, далі все відбувалося за сценарієм приго-
щання-танці. Обрядових пісень на сватанні не співали. Місцеві жителі
згадують, що співали на змовинах, але самих пісень не пам’ятають. 

Головним же етапом було власне весілля, яке також складалося з
кількох обрядових дій.  Тривало воно 4 дні – у суботу64 коровай, у
неділю вінчання, у понеділок «калачі», а у вівторок «теща». 

Найбільш повно зберігся обряд випікання короваю. Коровай – це
обрядовий  хліб,  поширений  серед  багатьох  слов’янських  народів.
Коровай печуть лише перед весіллям.  Це висока  кругла  паляниця,
прикрашена квітками,  шишками,  пташками та  пшеничними колос-
ками із тіста.

У суботу збиралися на коровай у домі молодої (або й у молодого

62 За В. Давидюком «куниці допевняються головним чином на Поліссі». 
63 Весільному  обряді,  записаному  від  заборольського  фольклорного  гурту 

присвячений дипломний реферат Мартинюк І. М. У 1991 в м. Рівному був
проведений конкурс «Весільний обряд за народним звичаєм», де перемога
дісталася саме заборольцям. Оскільки це дійство було підготовлене саме
для  конкурсу,  то  про  «куницю»  у  цьому  регіоні  могли  почерпнути  з
друкованих джерел.

64 У деяких населених пунктах коровай випікали у п’ятницю. 
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також),  просили  всю  родину,  але  місити  його  мали  лише  чотири
жінки. Працювали у парах – двоє місять, двоє ночви65 держать. Як
правило, ці жінки мали мати благополучні сім’ї. Не допускалися до
випікання  короваю  вдови  та  розведені.  Брати  участь  в  обряді  не
дозволялося  чоловікам.  Винятком  міг  бути  лише  «чоловік,  який
вимітав попіл із печі перед саджанням туди короваю» [7, с. 37]. Тісто
місили довго, щоб коровай був пухкий та смачний66. Коровай підхо-
див, його спеціально формували, виробляли, ставили в піч, прикра-
шали. На території Середньої Волині існує звичай класти у «підошву»
короваю  копійки  –  щоб  життя  було  багатим,  та  жито  –  щоб  діти
багато жили. Серед коровайних пісень найчастіше співають такі: «Я
на коровай ішла», «Благослови Боже», «Ой лису наш, лису», «Рости,
рости короваю», «Піч наша регоче» та інші. Цікаво, що ці пісні су-
проводжують коровайний обряд і сьогодні. Найчастіше їх виконують
кухарки, які готують на весілля, бо вони знають цих пісень, або ж, як
у с. Симонів, запрошують співати тих, хто знає. Закінчувався обряд
урочистим винесенням спеченого хліба до комори. Крім короваю у
цей день пекли також і гусочки та шишки – ритуальні булочки, які
вже  на  весіллі,  під  час  ділення  короваю  продавали  запрошеним
гостям. При цьому теж співали пісень «Ой пущу я гуску на воду»,
«Дружбонько коровай крає». 

Найбільш пишною обрядовістю відзначався саме весільний день –
як правило, він розпочинався у неділю. Власне весілля складалося з
таких  обрядових  дій:  розплітання  коси,  викуп  молодої,  вінчання,
перейма,  гуляння  у  молодої  та  у  молодого,  ділення  короваю.  Всі
обрядодії супроводжувалися співом пісень.

Весільний поїзд молодого, що вирушав за молодою складався зі
старшого боярина, бояр, світилок і родичів. Перед тим, як вирушити
у путь, всі присідали на дорогу, а молодий просив у батьків благо-
словення  на  шлюб.  За  звичаєм,  вони  його  благословляли,  а  мати
обсипала хлопця зерном та дрібними грішми – на щастя. «Попереду
завжди  коровай  на  рушнику,  потім  два  свата  несуть  образи,  тоді
молодий,  по обидва боки світилки-дівчата,  а  потім близькі  родичі:
хресні, дядьки, тьотки рідні, музики від молодого, він заказує музику
і розраховується за вінчання у церкві»67. На шляху до молодої, наре-

65 Ночви  –  дерев’яні  коритця  прямокутної  або  човноподібної  форми,  які 
використовувалися для виготовленя тіста.
66 У с. Пустомити Гощанського району коровай місили протягом трьох годин. 
67 Стенограма  розповіді  про  весільний  обряд  у  с.  Майків  Гощанського 
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ченому влаштовували «перейму», вимагаючи викуп.
До дому молодої раніше всіх на весілля сходилися дівчата-друж-

ки для того, щоб одягнути молоду. Її садили на стілець із подушкою,
розплітали  косу.  До  суто  середньоволинських  ритуалів  належить
обряд «читання корони» – на Острожчині. Як правило, це відбувалося
в хаті молодої перед тим, як ішли до вінчання. Читав її один з дружбів
молодого після того як брат розплете молодій косу. Основний зміст
тексту «корони» зводився до подяки батькам та настанов молодим на
сімейне життя.

Після цього одягали вінок і вельон. Молода плакала, прощаючись
із своїм дівоцьким життям. Після того, як одягали вінок на голову
молодій,  вона підводилися  зі  стільця,  а  дівчата-дружки намагалися
сісти на подушку одразу ж після неї. Котра перша сяде – та і заміж
перша вийде.

Молоді йшли до церкви вінчатися, або ж їх везли на заквітчаному
возі.  За  традицією  с.  Хоровець  Славутського  району  наречені
відстоювали спочатку ранню службу, а потім починалося вінчання.
Після  церковного  обряду  співали  подячну  пісню  священнику  –
«Подякуймо попові».

Вдома молодих зустрічали батьки. Всі гості сідали за стіл і часту-
валися. Після пригощань, за звичаєм, розпочиналися танці та забави.
Було таких три захóди. 

Після другого захóду плетуть вінки батькам. Якщо це перше ве-
сілля  (зажинки),  то  батьків  садили  на  ослін,  піднімали  їх  догори,
казали «Гірко» та вимагали від них горілки. Якщо ж батьки одружу-
вали останнє дитя, то їх у вінках садили на воза та об’їжджали все
село, після цього обдаровували їх подарунками та дякували68.

Характерна регіональна відміна весілля – обряд взування тещі у
чоботи.  Тут без нього не обходиться жодне весілля. «Зразу взувають у
якісь трепи, а потім приносять миску і зять миє ноги тещі, жартують –
натирає цеглою, тоді взуває гарні чоботи, що привіз на подарок, тоді
танець зятя з тещею»69.  Співають або загальновідому приурочену до
обряду пісню «Чоботи, чоботи ви мої» або ж ладканку «Зять тещі
постіль стеле».

Кінець весілля супроводжувався поділом короваю. До хати захо-

району від Коробчук (Процюк) Ольги Михайлівни, 1940 р.н.
68 Така традиція зафіксована у с. Вілія Острозького району Рівненської області. 
69 Стенограма розповіді про весільний обряд у с.  Майків Гощанського ра  -

йону від Коробчук (Процюк) Ольги Михайлівни, 1940 р.н.
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дили музики, граючи весільний марш. Хрещений батько, взявши бла-
гословення у батьків, починав ділити коровай та роздавати його усім
гостям. Все це дійство відбувалося під пісню. Або ж під марш музик.

Післявесільні  обряди повинні  були зміцнити зв’язок між роди-
нами  молодих  і  полегшити  призвичаєння  молодої  у  чужому  домі.
Через день-два молодий кликав гостей на «пропій». Через тиждень після
весілля  молоді  йшли до  батьків  молодої  на  «міни» –  батько  молодої
повинен віддати їй все, що обіцяв під час сватання і заручин. З цього
приводу влаштовувалась гостина.

Мелотипологічний аспект.  Згідно з  опрацьованими аудіомате-
ріалами, весільний жанровий цикл70 Середньої Волині репрезентують
ладканки, пісні та приспівки. Найбільшу кількість зразків зібрано саме
ладканок.

Ладканки. Як  виявилося,  найпоширеніший весільний мелотип
на території Середньої Волині – тирадна шестискладова ладканка зі
монохронною ритмічною організацією (за кодифікацією Б. Луканюка
Л1Т)71. Вона побутує майже у всіх досліджуваних населених пунктах.
Цей наспів поєднується з досить великою кількістю поетичних текс-
тів (на Середній Волині їх вдалося зафіксувати більше сорока), які
виконуються на різних етапах весільного обряду. Як відомо, тирадні
твори можуть функціонувати як у повному, так і в редукованому ви-
гляді, що спричиняє різноманітні видозміни у композиції так званої
великої колісцевої форми (далі – ВКФ), яка складається із зачину (З),
ходу (Х) та кінцівки (К). Музично-ритмічна форма цього мелотипу
зустрічається у двох варіантах:

а)  mR111122||:111111:||111122||72 – повний варіант ВКФ, з  семан-
тичною структурою вірша sV ААБВГ... – з двічі повтореним першим
рядком словесного тексту; 

70 Згідно  з  класифікацією,  запропонованою  провідним  вченим  львівської 
етномузикологічної школи Б. Луканюком [19].

71 Цій  ритмоструктурній  моделі  весільного  жанрового  циклу  присвячена 
праця І. Клименко [16], в якій детально описано ритмічні формули-моделі,
принципи  дроблення,  визначено  мелоінтонаційні  особливості,  а  також
регіональні мелічні різновиди.

72 Тут  і  далі  використовуються  такі  знаки  формалізації:    rV –  ритмічна
структура вірша, sV – семантична будова, mR – музично-ритмічна форма та
tM – мелотематична структура.
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Приклад 1

б) mR ||:111111:||111122|| – простіший різновид, без зачину-вступу,
семантична форма –  sV АБВГ..., та повтору першого рядка. (Кодова
назва за Б. Луканюком – Л1Тб/з73). 

Приклад 2

Цей мелотип часто побутує у вторинному варіанті, в якому перша
довга  тривалість  ділиться  на  дві  коротші  (mR ||:111111:||111122||  =
||:222222:||222244|| ← ||:1^122222:||1^122244|| ← ||:1122222:||1122244||).

Нерідко зустрічаються й інші похідні форми з довільним дроб-
ленням  перших  чотирьох  складонот,  із  яких  найчастіше  роздроб-
люється перша. В наступному прикладі розширення вірша спричиняє
додаткову цезуру в тексті, тому замість нормативного 6–7 складника
виникають  рядки з  ритмічною структурою  rV 46 (mR ||1111|111122||)
або rV 45 (mR ||1111|21122||).

73 Надалі кодові позначення Б. Луканюка будуть вказуватись без зазначення 
прізвища.
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Приклад 3

Згідно з розробками І. Клименко [16] та інших дослідників, мело-
тематична форма повного різновиду (а) включає в себе „три обов’яз-
кових мелоінтонаційних побудови:

1 – А – однорядкова вступна (зачин) із двома ритмічними довго-
нотами в кінці рядка… 

2 – В – однорядкова основна (багатократно повторюваний моно-
хронний „хід”)…

3 – пара  - заключна дворядкова побудова (монохронний рядок
+ 8-дольний з апокопою)… ” [16, с. 34]. Підсумовуючи, цілу побудову
можна зобразити формулою tM n. Кінцівка цієї тирадної форми
– тобто струтура  – досить часто повторюється двічі. 

Мелотематична форма різновиду без зачину відповідно є tM Вn.
Дещо рідше, також у двох варіантах – із зачином та без, зустріча-

ються й ямбічні відповідники шестискладових ладканок (Л2Т). Запи-
сів  цього  типу  з  повною колісцевою формою є  небагато.  Частіше
зустрічається різновид Л2Тб/з – тирадна ямбічна ладканка без зачи-
ну.  Музично-ритмічна форма є такою –  mR121212:||121233||,  семан-
тична – sV АБВГ, мелотематична ж – tM Вn [25, с. 146]. 

Приклад 4
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Ці наспіви рідко зустрічаються у типовій формі, найчастіше ви-
ступають у вигляді семискладників, де подрібнення основних скла-
донот спричиняють різноманітні вставні слова (ой, та, а, да) або зміна
форми слова (дружко – дружбонько). Таким чином виникає похідна
форма  –  rV 7n.  У  наведеному  вище  зразку  (приклад  4)  присутній
незвичайний варіант дроблення першої складоноти:74 

mR ||121233||:121212:||121233|| = ||242466||:242424:||242466|| ← ||
1^142466||:1^142424:||1^142466|| ← ||1142466||:1142424:||1142466||.

Зустрічаються також зразки й із нормативним дробленням скла-
донот:

mR ||121233||:121212:||121233|| ← ||11^11233||:11^11212:||11^11233||
← ||1111233||:1111212:||1111233||. 

В  цьому  випадку  представлений  скорочений  варіант  7n –  без
зачину (mR ||:1111212:||1111233||) [29, с. 15].

Приклад 5

Значно  менше  зафіксовано  строфічних  шестискладових  ладка-
нок.  Як і  тирадні,  вони побутують у двох ритмічних різновидах –
монохронному (або спондеїчному) та ямбічному.

Семантична форма вірша ямбічної версії (Л2С3) sV ААБ, оскіль-
ки перший рядок повторюється двічі. Музично-ритмічна структура є
така – mR ||121233||121212||121233|| [1, с. 21].

74 Це дроблення є нетипове, оскільки тут дробиться не друга, довша складо  -
нота,  а  перша,  коротша.  На  даному  етапі  дослідження  народномузичні
твори  з  таким  дробленням  ми  зустрічали  лише  в  одної  виконавиці  з
с. Городок (Рівненського р-ну Рівненської обл.)
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Приклад 6

У  весільних  наспівах  Середньої  Волині  представлений  також
строфічний  спондеїчний  відповідник  (Л1С3)  з  музично-ритмічною
формою  mR ||:111111:||.  Віршова  структура  –  sV ААБ.  Порівняно  з
ямбічною версією та  згідно  з  типологією Б. Луканюка  „трирядкові
строфічні  ладканки  з  семантичною формою віршів  ААБ такого  ж
типу (Л1С3) – це, мабуть, скорочені різновиди 4-рядкових, у яких, як
підказує порівняння їх мелодики, пропущена перша чи третя побу-
дова” [19, с. 98]. У цьому різновиді від ВКФ залишилася лише її дру-
га та третя частини – хід та кінцівка. Мелотематична структура цих
творів – tM АВВ [17, с. 35]. 

Приклад 7

Інші два типи – двоколінні семискладники із базовою ритмічною
структурою rV 43, зустрічаються як тирадні, так і строфічні (Л3Т та
Л3С). Мелоритмічна структура тирадного типу  rV 43n виглядає так:
mR ||:1212|123:||, віршова форма –  sV АБВГ, мелотематична –  tM n
або tM  або ж tM … 

Це модельована структура. Найчастіше ж, тип rV 43n(2) побутує у
вторинних  формах  із  дробленням  базових  складонот,  в  результаті
чого  втілюються  наступні  віршові  структури  rV 53n(2),  rV 443n(2),
rV 433n(2).  Структура  rV 53n(2) виникає способом розщеплення другої
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складоноти  на  дві  коротші,  кожна  з  яких  дорівнює  за  тривалістю
першій складоноті. Таким чином ритмічна формула наспіву виглядає
так: mR ||:1212|123:||← ||:11^112|123:||← ||:11112|123:||.

Інший різновид мелотипу – форма із rV 443n(2). Його музично-рит-
мічна формула: mR ||:2424|224:|| ← ||:22224|224:||← ||:1^11^11^124|224:||
←  ||:1111|1124|224:||,  поєднується  з  семантичною  формою  вірша
sV абв;где.  При  цьому  у  другій  силабічній  групі  похідної  форми
чотири-  та  трискладники  можуть  варіантно  чергуватись,  група  4
може легко переходити у 3 і навпаки.

Для багатьох мелодій типу із rV 43n(2) характерна ритмічна видо-
зміна  останньої побудови – три складника:  ритмічна послідовність
тривалостей |123| замінюється на |112|. 

Приклад 8

Наступна група мелотипів представлена лише строфічними компо-
зиціями. Перша із них – дворядковий двоколінний десятискладник,
ритмічна  структура  вірша  якого  rV 552 (Л4С).  Ритмосхема  даного
типу mR ||:11112|11112:||. Семантична форма має два варіанти – sV АА
або ж sV АБ, мелічна – tM АВ. У наведеному нижче зразку мелотипу
із  rV 552 присутнє  дроблення  перших  двох  та  шостої  складонот.
Дроблення  відбувається  таким чином  mR ||:11112|11112:||  =  ||:22224|
22224:|| ← ||:1^11^1224|1^12224:|| ← ||:1111224|112224:||. 
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Приклад 9

Ще один із поширених тут типів містить в основі триколінний
14-складовий вірш із структурою  rV 4462 та ямбічною організацією
ритму. Зведена до моделі музично-ритмічна будова є така – mR ||:1212|
1212|121233:||,  похідна  ж  –  rV 5572,  mR ||:11112|11112|1111233:||.
Семантична форма зустрічається у двох варіантах  sV АА та  sV АБ,
мелічна – tM АВ [22, с. 48].

Приклад 10

До групи  т.  зв.  контамінованих  ладканок  належить  тип  8  –  із
rV 432(n);446.  Тут  контамінуються  тип 3  (Л3Т або ж Л3С) –  перша
двоколінна група та тип 6 (Л6С), друга триколінна. Якщо перша група
є тирадна, тобто ритмічна форма rV 43n;446, то вона відповідає кодо-
вій назві Л8Т, якщо ж строфічна (rV 432;446), то це тип Л9С. Обидва
мелотипи, тирадний і строфічний мають ямбічну організацію ритму і
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відповідають типовій музично-ритмічній формі  mR ||:1212|123:||1212|
1212|121233||. Досить часто зустрічається вторинна форма цієї ритмо-
структурної моделі з характерним дробленням других довших складо-
нот у більшості силабогруп на дві коротких, однакових за тривалістю
з rV 532(n);557 та відповідною ритмосхемою 

mR ||:1212|123:||1212|1212|121233|| ← ||:11^112|123:||11^112|11^112|
11^11233|| ← ||:11112|123:||11112|11112|1111233||.

Віршова структура sV АБВ, мелотематична – tM АВГ [1, с.19].
Приклад 11

Серед ладканкових наспівів Середньої Волині є такі, що містять
перед основною формою вступну частину, яка, вірогідно, в давнину
несла в собі певний магічний зміст. Ця особливість  „зачинати” лад-
канки у 90-х роках ХХ століття була підмічена львівськими етному-
зикологами [18, 20, 28]. Б. Луканюк у своїй публікації  „Кілька замі-
ток про т. зв. заспіви-зачини весільних ладканок” [18] запропонував
називати такі зачини передладканками, було визначено їх музичні та
словесні типи а також намічено ареали їх поширення. Ямбічний тип
передладканок найбільш поширений у Галичині, монохронний же зу-
стрічається у східному напрямку від р. Іква. Власне територія Серед-
ньої Волині знаходиться на схід від р. Іква, тут побутують спондеїчні
передладканки. Їх словесний текст –  „Першая квітонько – молодий
Колюньо”75 (або  ж  „Першая  квітка  –  молодий  Василько”,  rV 56,  з
ритмосхемою  mR ||11112|111122||),  а  згодом  „Другая  квітонько  –
молода Надюня”. Ритмічна форма rV 66 з ритмосхемою наспіву mR ||
111122|111122||76. Ці передладканки поєднуються як з монохронними
творами, так і з ямбічними.

75 У текстах передладканок імена молодят можуть називатись і навпаки, спо  -
чатку дівчини, а потім хлопця. Напр.  „Першая квітонько – молода Мару-
сю”, „Другая квітонько – молодий Васюня”.

76  Записала Н. Примак в с. Варковичі Дубенського району Рівненської обл.
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Приклад 12

Ці зачини-вступи побутують і досі в населених пунктах Здолбу-
нівського (села Мала Мощаниця, Стара Мощаниця та інших) та схід-
ній частині Дубенського районів (с. Варковичі), що підтверджує один з
мікроареалів побутування передладканок, визначених Б. Луканюком
[20].  В  одній  із  останніх  експедицій  авторки  в  с. Антопіль Рівнен-
ського району інформантка родом з с. Дмитрівка стверджувала, що в
її  рідному  селі  також  співають  зачини  до  весільних  пісень,  хоча
жителі сусідніх населених пунктів (с. Біла Криниця, с. Бабин) цього
не підтвердили77.  Після дообстеження цього субареалу можна буде
зробити більш точні висновки про побутування весільних передлад-
канок на Середній Волині.

Крім вище вищеописаних мелотипів весільних ладканок, на Серед-
ній Волині зафіксовані й інші ладканкові форми. Вони представлені
невеликою кількістю, по 1–2 зразки, і для дослідження потребують
повнішої джерельної бази. 

Пісні. Жанрова група весільних пісень представлена всього двома
мелотипами.

Один з них – дворядковий двоколінний десятискладник –  rV 552

(код  ВП5).  Музично-ритмічна формула цього наспіву  –  mR ||:11121|
11121:||. Віршова структура відповідає формі sV АБ.

Приклад 13

77 Тому для  перевірки слів  виконавиці  запланована  експедиція  в  с.  Дмит  -
рівка, а також у сусідні села. 
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Наступний  пісенний  тип  –  ямбічний  триколінний  11-складник
rV 4432 (код – ВП7), sV АБ, tM АВ [29, с.23].

Приклад 14

Тут унаслідок двічі повтореного другого рядка поетичного тексту
віршова форма твору набуває вигляду sV АББ, відповідно ритмічна –
rV 4433.  Значно  частіше  тип ВП7 побутує  у  варіантному вигляді  –
rV 5532, з ритмосхемою mR ||:11112|11112|123:||. 

На всій досліджуваній території також побутують весільні тоніч-
ні приспівки, що складають третю жанрову групу весільних наспівів.
Ці  твори мають  жартівливий  зміст  та  найчастіше  виконуються  до
танцю.

Проведене дослідження весільної пісенності на території Серед-
ньої Волині дає змогу зробити такі висновки.

Середньоволинський весільний обряд цілком вписується у націо-
нальну обрядовість українців та має кілька особливостей, які харак-
терні саме для цього осередку – читання корони, своєрідний обряд
плетіння вінків батькам, обряд взування тещі в чоботи. На обстеженій
території зафіксовано 7 ладканкових із 12-ма різновидами, а також 2
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пісенних мелотипи типових весільних наспівів, що представлені знач-
ною кількістю зразків, тобто складають типологічний стрижень весіль-
ного жанрового циклу. Також тут широко побутують приурочені до
весілля  (що  також  принагідно  можуть  виконуватись  і  за  інших
обставин) приспівкові твори в акцентно-динамічному ритмі. 

Важливою  особливістю  весільного  жанрового  циклу  є  побуту-
вання передладканок в західній частині (села Дубенського та Здол-
бунівського районів). Звичайно ж, здійснене дослідження не є вичерп-
ним, і робити якісь висновки про розповсюдження певних весільних
типів,  відмінних  від  тих,  які  існують  на  суміжних  територіях,  ще
рано. Можна сказати, що зроблено перший крок на шляху до відтво-
рення реальної мелотипологічної картини. У майбутньому плануєть-
ся долучити до аналізу значно більшу кількість джерельних матері-
алів,  що  в  кінцевому  підсумку  дасть  можливість  реконструювати
точні ареальні  межі в цьому осередку.  Для подальших мелогеогра-
фічних  висновків  буде  також  використано  результати  картографу-
вання усіх основних обрядових мелотипів календарного приурочення.
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Wedding  vocal  and  ritual  culture  of  Central  Volyn:  etnography  and
melotypology

On the  basis  of  a  considerable  number  of  musical  and  ethnographic
materials  (recorded  by  the  author and taken  from  published  and archival
sources) from the little studied territory of Central Volhyn, the ethnographic
features  of  the  wedding  and  ritual  tunes  of  the  most  common  wedding
melotypes are analyzed and described.

During analyzing and determining of melotypology the methodological
basis  was  the  work  of  leading  Lviv  ethnomusicologists  Bohdan Lukanyuk
“Melotypology of wedding ladkankas and songs (based on Western Polissya
and West Volyn)” [19].

It was defined that wedding melodies of Central Volyn is represented by
ladkankas, songs and pryspivkas. Throughout all territory was recorded the
existence  of  7  ladkanka’s  rhythm types in 12 varieties.  The most common
ladkanka’s  melotype  is  tirade  six  syllabic  ladkanka  of  binary  rhythmic
organization.  Genre  group  of  wedding  songs  are  presented  only  by  two
melotypes. It also widely prevalent dedicated to marriage (also occasionally
can  be  done  in  other  circumstances)  pryspivkas  work,  mainly  in  accent-
dynamic rhythm. 

 An important feature of the wedding genre cycle is the existence  pre-
ladkankas in the western part of Central Volyn (the villages of Dubensky and
Zdolbunivsky districts).

This  study  first  attempts  to  describe  wedding  ethnograpy  and  main
wedding tunes of the Central Volyn. In this article, researchers, teachers and
all the persons  interested in folk culture will find information that can be
used  for  teaching  ethnology  courses  in  schools,  secondary  and  higher
education; local history, ethnology studies, and more. 

Key  words: traditional  vocal-ritual  culture,  Central  Volyn,  melotypes,
rhythm and structural model, wedding tunes, ladkanka, peredladkanka.
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